
Unique Paper Code : 22415103 

Name of the Paper : Basics of Accounting 

Name of the Course : B.Com (Hons.)/CBCS  

Semester : I 

Duration : 3 Hours                                                                                                           Maximum Marks  : 75 

Instructions for Candidates: 

1. Attempt ANY FOUR Questions out of given SIX Questions.  

2. Simple Calculators are allowed to be used. 

3. Working Notes should form part of the answer. 

4. Answers to theory questions should be brief and to the point. 

 

1(a) Give any four differences  between Cash basis  and Accrual basis of acounting. [4 Marks] 

 (b) Give any four differences  between Straight Line Method and Written Down Value Method. [4 Marks] 

 (c) Give any four differences  between FIFO and LIFO. [4 Marks] 

(d) Give any four differences  between Periodic and Perpetual Method of Inventory Valuation. [4 Marks] 

 (e) Define Depletion and Amortisation. [2.75 Marks] 

 

2. Journalise the following transactions in the Journal of PARMATMA: 

01 Jan 2021 Started business with Cash ` 4,00,000, Goods ` 2,00,000, Furniture ` 1,00,000. 

01 Jan 2021 Opened Current Account with ` 2,00,000. 

02 Jan 2021 Placed an order with Ritik Roshan for the supply of goods of the list price of 

` 2,00,000. In this connection, we paid 9% of the list price as an advance by 

cheque. 

03 Jan 2021 Ritik Roshan supplied goods of the list price of ` 2,00,000 less 12% trade 

discount. Packing and Delivery charges ` 2,000. 

04 Jan 2021 Purchased goods from Murli of the list price of ` 2,00,000 less 12% trade 

discount and paid him by cheque under a cash discount of 5%. 

05 Jan 2021 Received an order from Shyam for supply of goods of the list price of ` 2,00,000 

with an advance of 10% of list price. 

06 Jan 2021 Supplied the above goods at 10% trade discount. Packing and delivery charges 

` 2,000. 

07 Jan 2021 Goods costing ` 1,60,000 sold to Mr X at a profit of 20% on sales less 10% trade 

discount and received a cheque under 2% Cash discount. 

08 Jan 2021 Goods (Cost ` 6,000, Sale Price ` 8,000) taken away by the proprietor for his 

personal use. 

09 Jan 2021 Shyam became insolvent and paid 80 paise in a rupee in full & final settlement. 

10 Jan 2021 Paid Ritik 80% on account. 

11 Jan 2021 Goods (Cost ` 6,000, Sale Price ` 8,000) stolen. 

12 Jan 2021 Paid Life Insurance Premium ` 2,000. 

13 Jan 2021 Cash embezzled by an employee ` 2,000. 

                                                                                                                                     [18.75 Marks]  



 

 3. From the following particulars, prepare Bank Reconciliation Statement of PRITHVI as at 31st March 2021: 

                                                                                                `  

 1. Balance as per Cash Book 800 

 2. Cheques received and recorded in Bank Column but not 

  yet sent to Bank for collection 2,000 

 3. Cheques deposited into the bank but not recorded in the Cash Book 4,000 

 4. Cheques deposited but not yet collected by the Bank 3,000 

 5. Cheques issued but not yet presented for payment 5,000 

 6. Bank Charges debited in Pass Book only 400 

 7. Interest allowed in Pass Book only 200 

 8. Insurance Premium paid directly by Bank under standing advice 1,000 

 9. Bills receivables directly collected by the Bank 4,000 

 10. Cheques deposited for collection, returned dishonoured and 

  recorded in Pass Book only 2,000 

 11. ‘Cheques Issued’ returned on technical grounds 600 

 12. A wrong debit given by bank in pass book 1,600 

 13. A wrong credit given by bank in pass book 800 

 14. Bills discounted dishonoured but not recorded in Cash Book 8,000 

 15. Direct payment by a customer into the bank but not recorded in Cash Book 1,400 

 16. A Cash receipt recorded in Bank Column 2,000 

 17. A Cash payment recorded in Bank Column 1,200 

                                                                                                                                                                 [18.75 Marks]  

 

 4.JAL & AGNI Ltd provides you the following information: 

Date Particulars 

01.04.2018 Purchased 10 second hand Machines for ` 18,00,000. incurred ` 1,40,000 towards 

freight & insurance, ` 40,000 towards carriage inward, Residual Value ` 8,19,200, 

Useful life 4 years.  

01.01.2019 Incurred ` 14,000 towards Repairs and ` 6,000 on installation of machines and ` 
24,000 towards Annual Insurance Premium and commenced the commercial 

production. 

01.10.2019  Sold one machine at a profit of 10%  

01.01.2021  Incurred ` 20,000 on repairs of Machines  

01.01.2021 Sold one machine at a loss of 10% and purchased a new machine for ` 1,80,000 

and spent ` 20,000 on its installation 

Required: Prepare the Machinery Account for three financial years using WDV Method assuming the rate of Depreciation @20%.  

[18.75 Marks] 

 

  

5. From the following information, prepare Statement of Profit and Loss of VAYU for the year ended 31st March, 2021: 

Particulars (` in lacs) 

Revenue from Operations 5,210 

Other Income  80 

Cost of Materials consumed 2000 

Changes in Inventories  (550) 



Employee Benefits Expense 1,700 

Finance Costs 40 

Depreciation and Amortization Expense 300 

Other Expenses  200 

Tax Rate @ 30%  

                                                                                     [18.75 Marks] 

                                        

6.Following in the Balance Sheet of AAKASH Ltd as at 31.3.2021: 

Particulars ` 

I. EQUITY AND LIABILITIES  

 (1) Shareholders’ Funds  

  (a) Share Capital(including 18% Pref. Share Capital ` 2,00,000)  (` 10 each)  5,00,000 

  (b) Reserves and Surplus  3,00,000 

 (2) Non-Current Liabilities   

  Long-term Borrowings  16,00,000 

 (3) Current Liabilities  

  Short-term Borrowings  80,000 

  Trade Payables 2,00,000 

  Other Current Liabilities  2,80,000 

  Short-term Provisions 2,40,000 

 Total  32,00,000 

II. ASSETS  

 (1) Non-Current Assets  

  Fixed Assets Tangible  

                    (i) Tangible Assets 18,00,000 

                    (ii) Intangible Assets 3,00,000 

  Non-Current Investments  1,00,000 

 (2) Current Assets  

  Current Investments  40,000 

  Inventories 3,80,000 

  Trade Receivables 5,20,000 



  Cash & Cash Equivalents 20,000 

  Short-term Loans & Advances  20,000 

  Other Current Assets(Prepaid Expenses) 20,000 

 Total  32,00,000 

 

Net Profit after Interest & Tax for the year 2020-2021  ` 7,20,000, Tax Rate 30%, Profit distributed as Equity Dividend ` 4,10,400, 

Operating Expenses ` 7,20,000, Market Price of an Equity Share ` 456, Net Sales ` 48,00,000. 

Required: Calculate (a) Gross Profit Ratio, (b) Operating Ratio, (c) Net Profit Ratio, (d) Interest Coverage Ratio (e) Return on Total 

Assets (f) Return on Investment, (g) Return on Shareholders’ Funds (h) Return on Equity Shareholders’ Funds.(i) Earning Per Share, 

(j) Dividend per Share, (k) Dividend Payout Ratio, (l) Earning Yield, (m) Dividend Yield, (n) Price Earning Ratio                                                                                      

[18.75 Marks] 
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उम्भीदवायों के लरए ननदेश: 
1. ददए गए छह प्रश्नों भें से ककनहहॊ चाय प्रश्नों के उत्तय दहजजए। 

2. साधायण कैरकुरेटय का उऩमोग कयने की अनभुनत है। 

3. वककिं ग नोट्स को उत्तय का दहस्सा फनाना चादहए। 

4. सदै्ाॊनतक प्रश्नों के उत्तय सॊक्षऺप्त औय सटहक होने चादहए। 

प्र.1. (a) रेखाॊकन के कैश फेलसस (Cash basis) औय अकू्रअर फेलसस (Accrual basis) के फीच 

कोई चाय अॊतय फताइमे।                (4 अॊक) 

(b) स्रेट राइन भैथड (Straight Line Method) औय रयटन डाउन वैल्मू भैथड ( Written 
Down Value Method) के फीच कोई चाय अॊतय फताइमे।       (4 अॊक) 

(c) रहपो (Last In, First Out) औय पीपो (First In, First Out) के फीच कोई चाय अॊतय 

फताइमे। (4 अॊक) 

(d) सूची (इनवेंरह) भूल्माॊकन की आवधधक औय सतत ववधध के फीच कोई चाय अॊतय फताइमे।  

               (4 अॊक) 

(e) नन्शषेण (Depletion) औय ऩरयशोधन (Amortisation) को ऩरयबावषत कीजजए।  (2.75 अॊक) 

 

प्र.2.  ऩयभात्भा (PARMATMA) के जननर भें ननम्नलरखखत रेनदेन की जननर प्रववजटटमाॉ कीजजमे् 

01 जनवयह 
2021 

4,00,000 रुऩमे नकद, 2,00,000 रुऩमे का भार औय 1,00,000 रुऩमे 
के पनीचय के साथ व्मवसाम प्रायॊब ककमा। 

01 जनवयह 
2021 

2,00,000 रुऩमे नकद से चारू खाता खोरा। 

02 जनवयह ऋनतक योशन को 2,00,000 रुऩमे भूल्म के भार की आऩूनत न के लरए 



2021 एक आदेश ददमा। इस सॊफॊध भें, हभने चके द्वाया अधिभ के रूऩ भें सूची 
भूल्म का 9% बुगतान ककमा। 

03 जनवयह 
2021 

ऋनतक योशन ने 12% व्माऩाय छूट के साथ 2,00,000 रुऩमे भूल्म के 
भार की आऩूनत न की। ऩैककॊ ग औय डडरहवयह शुल्क 2,000 रुऩमे।  

04 जनवयह 
2021 

12% व्माऩारयक छूट के साथ 2,00,000 रुऩमे के भूल्म का भार खयहदा 
औय उसे चके द्वाया 5% की नकद छूट के तहत बुगतान ककमा। 

05 जनवयह 
2021 

श्माभ से 10% अधिभ के साथ 2,00,000 रुऩमे भूल्म के भार की 
आऩूनत न का एक आदेश प्राप्त ककमा। 

06 जनवयह 
2021 

उऩयोक्त वस्तुओॊ को 10% व्माऩारयक छूट ऩय आऩूनत न की। ऩैककॊ ग औय 
डडरहवयह चाजन 2,000 रुऩमे। 

07 जनवयह 
2021 

श्री एक्स को बफक्री ऩय 20% के राब के साथ 1,60,000 भूल्म का भार 
10% व्माऩाय छूट कभ कयके फेचा गमा औय 2% नकद छूट के तहत 
एक चके प्राप्त ककमा।  

08 जनवयह 
2021 

भालरक द्वाया भार (रागत 6,000 रुऩमे, जजसका बफक्री भूल्म 8,000 
रुऩमे) अऩने ननजी इस्तेभार के लरए रे जामा गमा। 

09 जनवयह 
2021 

श्माभ ददवालरमा हो गमा औय ऩूणन औय अॊनतभ ननऩटान भें एक रुऩमे भें 
80 ऩैसे का बुगतान ककमा। 

10 जनवयह 
2021 

ऋनतक को 80% बुगतान ककमा। 

11 जनवयह 
2021 

(रागत 6,000 रुऩमे, जजसका बफक्री भूल्म 8,000 रुऩमे) का भार चोयह 
हो गमा। 

12 जनवयह 
2021 

जीवन फीभा प्रीलभमभ 2,000 रुऩमे का बुगतान। 

13 जनवयह 
2021 

एक कभनचायह द्वाया 2,000 रुऩमे नकद का गफन । 

(18.75 अॊक) 



 प्र.3. ददनाॊक 31 भाचन 2021 को ददमे गमे ननम्नलरखखत वववयणों से ऩथृ्वी का फैंक सभाधान वववयण तैमाय 
कीजजमे्   

वििरण                     रकम (रु0)                                                                               

1. योकड़ फहह (कैश फुक) के अनुसाय शषे यालश।             800  
2. चके प्राप्त ककमे औय फैंक कॉरभ भें दजन कय ददमे गए।  
  रेककन अबी तक सॊिह के लरए फैंक को नहहॊ बेजे गमे।        2,000  
3. चके फैंक भें जभा ककए गए, रेककन कैश फुक भें दजन नहहॊ ककए गए।           4,000  
4. चके फैंक भें जभा ककए गए, रेककन फैंक द्वाया अबी तक वसूरे नहहॊ ककए गए।   3,000   
5. चके जायह ककए गए रेककन बुगतान के लरए अबी तक प्रस्तुत नहहॊ ककए गए।    5,000 
6. फैंक शुल्क केवर ऩास फुक भें डबेफट ककमा गमा।          400 
7. ब्माज लभरा केवर ऩास फुक भें दजन ककमा गमा।          200 
8. स्थामी सराह के तहत फैंक द्वाया सीधे बुगतान ककमा गमा फीभा प्रीलभमभ।   1,000 
9. फैंक द्वाया सीधे एकबित ककमे गमे प्राप्म बफर।       4,000 
10. वसूरह कयने के लरए फैंक भें जभा ककए गए चके, फैंक द्वाया अनादरयत रौटा ददए गए औय केवर ऩास 
फुक भें दजन ककमे गमे।        2,000 
11. ’जायह ककए गए चके’ फैंक द्वाया तकनीकी आधाय ऩय रौटा ददमे गमे।   600 
12. ऩास फुक भें फैंक द्वाया गरत डबेफट ककमे गमे।     1,600 
13. फैंक द्वाया ऩास फुक भें गरत के्रडडट ददमा गमा।    800 
14. बुनाए गए बफर अनादरयत हो गए रेककन कैश फुक भें दजन नहहॊ ककए गए।  8,000 
15. िाहक द्वाया फैंक भें सीधे बुगतान कय ददमा गमा रेककन कैश फुक भें दजन नहहॊ हुआ।  
           1,400 
16. फैंक कॉरभ भें दजन नकद यसीद ।      2,000 
17. फैंक कॉरभ भें दजन नकद बुगतान।      1,200  
 

ददनाॊक वववयण 

01.04.2018 18,00,000 रुऩमे भें 10 सेकॊ ड हैंड भशीनें खयहदहॊ गमीॊ। भार ढुराई औय फीभा के लरए 
1,40,000 रुऩमे खचन ककमे, भशीनों की आवक ढुराई के लरए 40,000 रुऩमे खचन ककमे, 
भशीनों का अवलशटट भूल्म 8,19,200 रुऩमे है, भशीनों का उऩमोगी जीवन 4 वषन का है।  

01.01.2019 भशीनों की भयम्भत के लरए 14,000 रुऩमे, भशीनों की स्थाऩना ऩय 6,000 रुऩमे औय 
वावषनक फीभा प्रीलभमभ के रूऩ भें 24,000 रुऩमे खचन ककए गए तथा वाखणजयमक उत्ऩादन 
शुरू ककमा। 



                                                                                                                                                             
(18.75 अॊक) 

 
 4. जल और अग्नि लल0 आपके समऺ निम्िललखित जािकारी प्रस्तुत करती ह ैः 

20% भूल्मह्रास की दय भानकय डब्ल्मूडीवी (रयटन डाउन वैल्मू) ऩद्नत का उऩमोग कयते हुए तीन ववत्तीम वषों 
के लरए भशीनयह खाता तैमाय कीजजमे।   (18.75 अॊक) 

5. ननम्नलरखखत जानकायह से ददनाॊक 31 भाचन, 2021 को सभाप्त होने वारे वषन के लरए वामु के राब औय 
हानन का वववयण तैमाय कीजजमे् 

वववयण रकम (लाि) 

ऩरयचारन से याजस्व 5,210 

अनम आम 80 

खऩत ककमे गमे भार की रागत 2000 

भार सूची भें ऩरयवतनन (550) 

कभनचायह राब व्मम 1,700 

ववत्तीम रागत 40 

भूल्मह्रास औय ऩरयशोधन व्मम 300 

अनम खचे 200 

कय की दय @ 3%  

(18.75 अॊक)                                

प्र.6. ददनाॊक 31.03.2021 के अनुसाय आकाश लरलभटेड का तुरन ऩि ननम्न था् 

01.10.2019  एक भशीन 10% राब ऩय फेची गमी है।  

01.01.2021  भशीनों की भयम्भत ऩय 20,000 रुऩमे खचन ककए गए हैं।  

01.01.2021 एक भशीन 10% के नकुसान ऩय फेची गमी औय एक नई भशीन 1,80,000 रुऩमे भें 
खयहदह गमी है औय इसकी स्थाऩना ऩय 20,000 रुऩमे खचन ककए है। 



वववयण ` 

I. इजक्वटह औय देनदारयमाॉ  

(1) शमेयधायकों की ननधध  

(a) शमेय ऩूॊजी (18% वयहमता शमेय ऩूॊजी 2,00,000 रुऩमे सदहत) 
(10 रुऩमे प्रत्मेक) 

 5,00,000 

(b) रयजवन औय अधधशषे 3,00,000 

(2) गैय-वतनभान देमतामें  

दहघनकारहन के उधाय  16,00,000 

(3) वतनभान देमताएॊ  

अल्ऩ-कारहन उधाय 80,000 

व्माऩाय देनदारयमाॉ 2,00,000 

अनम चारू देनदारयमाॉ 2,80,000 

अल्ऩकालरक प्रावधान 2,40,000 

मोग 32,00,000 

II. सॊऩजत्त   

(1) गैय-वतनभान सॊऩजत्त   

अचर सॊऩजत्त भूतन   

(i) भूतन सॊऩजत्त   18,00,000 

(ii) अभूतन सॊऩजत्त  3,00,000 

गैय-वतनभान ननवेश  1,00,000 

(2) वतनभान सॊऩजत्तमाॉ  

वतनभान ननवेश 40,000 



भारसूची 3,80,000 

व्माऩारयक प्राप्म 5,20,000 

नकद औय नकद सभकऺ 20,000 

अल्ऩकालरक ऋण औय अधिभ 20,000 

अनम वतनभान सॊऩजत्तमाॉ (प्रीऩेड व्मम) 20,000 

 मोग 32,00,000 

वषन 2020-2021 के लरए ब्माज औय कय के फाद शुद् राब 7,20,000 रुऩमे का है, कय की दय 30%, इजक्वटह 
राबाॊश के रूऩ भें ववतरयत राब 4,10,400 रुऩमे का है, ऩरयचारन व्मम 7,20,000 रुऩमे के है, इजक्वटह शमेय 
का फाजाय भूल्म 456 रुऩमे है, शुद् बफक्री 48,00,000 रुऩमे की है। 

गणना कीजजमे् (a) सकर राब अनुऩात, (b) ऩरयचारन अनुऩात, (c) शुद् राब अनुऩात, (d) ब्माज कवयेज 
अनुऩात (e) कुर सॊऩजत्त ऩय रयटनन (f) ननवेश ऩय रयटनन, (g) शमेयधायकों के पॊ ड ऩय ऩय रयटनन (h) इजक्वटह 
शमेयधायकों के पॊ ड ऩय वाऩसी। (i) प्रनत शमेय आम, (j) प्रनत शमेय राबाॊश, (k) राबाॊश बुगतान अनुऩात, (l) 
आम का प्रनतशत, (m) राबाॊश आम, (n) भूल्म अजनन अनुऩात।       
 (18.75 अॊक) 

 

 


